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Висвітлено основні особливості формування та розвитку концепцій контро
лінгу в системі економічних знань. Визначено сутність системи контролінгу та 
організаційного забезпечення її функціонування. Досліджено структурний аспект 
організаційного забезпечення системи контролінгу. Сформовано концептуальні 
основи побудови механізму функціонування системи контролінгу.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах функціонування вітчизняних під-
приємств особливої актуальності набуває потреба гнучкого реагування їхньої ке-
рівної системи на зміни в ринковому середовищі.

Забезпечення керівного апарату підприємства своєчасною, достовірною та ак-
туальною  інформацією гарантує  ухвалення ефективних управлінських рішень. 
Сьогодні саме система контролінгу, будучи новим напрямом в економічній науці, 
виконує функцію інформаційно-аналітичного забезпечення.

 Враховуючи стрімке зростання конкуренції в системі ринкових відносин і той 
факт, що контролінг перебуває на стадії формування в системі економічних наук, 
тема дослідження є актуальною.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблему формування та роз-
витку системи контролінгу вивчали вітчизняні та зарубіжні науковці: Й. Вебер, 
Н. Г. Данилочкіна, А. М. Карминський, Е. Майєр, Р. Р. Манн, С. Н. Петренко, 
Т. Рейхман,  Л. А. Сухарєва, С. Г. Фалько, Д. Хан та ін. Завдяки працям учених 
сформовано теоретико-методичну базу функціонування системи контролінгу, що 
є безумовним внеском у розвиток цього нового напряму і створює передумови 
для його подальшого розвитку. Беручи за основу неоціненний доробок науков-
ців і враховуючи нагальну потребу в формуванні прикладних основ функціону-
вання контролінгу на теренах вітчизняної економіки, ми продовжуємо пошук 
нових дієвих механізмів, які б забезпечили ефективну роботу системи контро-
лінгу.

Мета статті — розгляд теоретичних аспектів формування організаційного за-
безпечення функціонування системи контролінгу на підприємстві.

Виклад основного матеріалу дослідження. Контролінг — це відносно нове 
явище в системі менеджменту підприємства, основною метою якого є реалізація 
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фінансово-економічної коментувальної функції, що забезпечує прийняття опера-
тивних і стратегічних управлінських рішень [2].

Система контролінгу  акумулює в собі всі інструменти спостереження й аналі-
зу для контролю та координації фінансово-господарської діяльності підприємств.  
Щоб забезпечити постійний потік та обробку інформації, орієнтованої на досяг-
нення основних цілей підприємства, всі інструменти та структура контролінгу по-
винні бути простими і гнучкими.

Перебуваючи на стику обліку, інформаційного забезпечення, контролю і коор-
динації, контролінг посідає особливе місце в управлінні підприємством, він згру-
повує всі ці функції, інтегрує і координує їх [15].

Зауважимо, що поняття «контролінг» у системі економічних знань з’явилося 
порівняно недавно, що зумовлює неоднозначність у трактуванні різними науков-
цями суті контролінгу та його основних концепцій.

Історія розвитку контролінгу як сучасного напряму в економічній науці розпо-
чалася в США наприкінці XIX століття. Саме тоді вперше у фінансових установах 
з’явилася така посада, як «контролер», в обов’язки якого входило виконання комп-
лексу завдань щодо документування і контролю грошових потоків.

В Європу контролінг прийшов у 50-х роках XX століття під час американ-
ської економічної експансії, і в сучасному розумінні, як концепція управління, 
набув найбільшого розвитку в Німеччині. Подальша еволюція контролінгу мала 
подвійний характер, що виявилося у становленні двох незалежних напрямів 
контролінгу: англосаксонського (американського) та європейського (німецько-
го) [8].

Основні відмінності цих підходів пов’язані насамперед з інформаційним полем, 
яке охоплює система контролінгу. Так, американська модель контролінгу охоп лює 
весь облік, а німецька — лише внутрішній. На відміну від американської моделі, 
в німецькій до функцій служби контролінгу не належить ведення бухгалтерського 
обліку, облік податків і страхування. Ці завдання виконує фінансова служба. Зазна-
чимо, що відмінності, які існують в організаційній структурі конт ролінгу в США 
та Німеччині, пов’язані з особливостями побудови фінансової системи та системи 
обліку цих країн [1].

Формування сучасних концепцій контролінгу відбувалося під впливом саме 
цих двох незалежних підходів, які ввібрали в себе головні принципи американ-
ської та німецької моделей.

Концепція контролінгу — це система тверджень стосовно того, яким чином ке-
рівний апарат буде забезпечений інформацією для ухвалення ефективних рішень. 

Основними концепціями контролінгу в сучасниій економічній літературі є:
1. Концепція, орієнтована на систему обліку, суть якої полягає у фіксуванні та 

інтерпретації фактичної інформації минулих періодів.
2. Концепція, орієнтована на інформаційну систему управління, що охоплює  

все поле діяльності підприємства.
3. Концепція, орієнтована на систему управління, яка передбачає плануван-

ня, контроль, координацію та стратегічні цілі підприємства.
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Ці концепції сформувалися під впливом різних поглядів і тверджень стосовно 
суті самого контролінгу та сфери діяльності підприємства, яку він охоплює.

У таблиці узагальнено головні концептуальні погляди науковців на систему 
контролінгу.

Таблиця
Трактування поняття «контролінг»

Автор Трактування поняття «контролінг»

Ананьїна Є. А., 
Данилочкіна Н. Г., 
Данилочкін С. В. [5]

Функціонально відокремлений напрям економічної роботи на 
підприємстві, пов’язаний із реалізацією фінансово-економічної 
коментувальної функції в менеджменті для прийняття опера-
тивних і стратегічних рішень.

Давидович І. Є. [2]
Концепція економічного управління підприємством, спрямо-
вана на виявлення шансів і ризиків, пов’язаних із отриманням 
прибутку в умовах ринку.

Майєр Е. [6 ]

Система забезпечення виживання підприємства у двох аспек-
тах: короткостроковому — оптимізація прибутку,  довгостро-
ковому — збереження і підтримка гармонійних відносин і вза-
ємозв’язків цього підприємства з його навколишніми сферами: 
природною, соціальною, господарською.

Терещенко О. О. [11 ]

Спеціальна саморегулююча система методів та інструментів, 
яка спрямована на функціональну підтримку менеджменту під-
приємства і включає інформаційне забезпечення, планування, 
координацію, контроль і внутрішній консалтинг.

Ткаченко А. М., 
Ткаченко Є. Ю. [13]

Управлінська концепція процесу прийняття рішень, управління 
за допомогою цілеспрямованого забезпечення інформацією з 
метою досягнення кінцевих цілей і результатів діяльності.

Проаналізувавши подані трактування поняття контролінгу, можна виокреми-
ти певні концептуальні підходи. Так, автори Ананьїна Є. А., Данилочкіна Н. Г. та 
Данилочкін С. В.  вбачають в основі функціонування контролінгу коментуваль-
ну функцію. Давидович І. Є. вважає, що головна функція  контролінгу полягає у  
вияв ленні шансів і ризиків в умовах ринку. На думку відомого фахівця з вивчен-
ня еволюції контролінгу  Майєра Е., контролінг — це система, що охоплює взає-
мозв’язки із зовнішнім середовищем і спрямована на виживання підприємства. Як 
спеціальну систему, спрямовану на підтримку менеджменту, розглядає контролінг 
Терещенко О. О.  На інформаційній складовій  в системі контролінгу наголошують 
науковці Ткаченко А. М. і Ткаченко Є. Ю.

Дослідивши суть контролінгу та беручи до уваги основні трактування щодо 
його концептуальних складових, ми сформували власне бачення головних напря-
мів системи контролінгу.

Отже,  контролінг — це складова системи менеджменту, основною метою 
функціонування якої є інформаційне забезпечення керівного апарату підприємства  
для прийняття ефективних рішень, а також координація і контроль діяльності 
підприємства, щоб  забезпечити його стабільне функціонування.
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Головною метою контролінгу, на думку Сухарєвої Л. А., є діагностування фак-
тичного фінансово-економічного стану та орієнтація управлінського процесу на 
досягнення всіх цілей, що стоять перед підприємством. Для цього контролінг за-
безпечує виконання таких функцій [9]:

 – інформаційне забезпечення;
 – аналітичний облік фінансово-господарської діяльності;
 – координація та регулювання фінансово-господарських процесів;
 – аналітичний контроль проведення фінансово-господарських операцій.

Зауважимо, що робота з інформаційним забезпеченням у системі контролінгу 
на підприємстві здебільшого має такий алгоритм:

1. Сегментування потоку інформації згідно з її належністю до структурних 
підрозділів підприємства та відповідно до джерел витоку (зовнішніх і внутрішніх).

2. Ранжування інформації за ступенем актуальності та значущості.
3. Обробка та аналіз інформації з метою виокремлення основних показни-

ків — критеріїв, необхідних для прийняття управлінських рішень.
Для підвищення ефективності функціонування система контролінгу має базу-

ватися на таких принципах:
1) достовірність, актуальність і своєчасність інформаційного забезпечення;
2) застосування системного підходу;
3) безперервність функціонування;
4) орієнтація на оперативне та стратегічне планування.
Складність і багатофакторність системи контролінгу передбачає комплексний 

підхід до формування механізму, здатного забезпечити її ефективне функціонуван-
ня. Формування механізму функціонування системи контролінгу на підприємстві 
відбувається через здійснення певних дій над її об’єктами, серед яких: прибуток, 
джерела й обсяги фінансових ресурсів, структура капіталу, структура грошових 
потоків, структура активів, інвестиції, фінансові ризики, матеріально-технологіч-
на база, кадрове забезпечення та інші складові фінансово-господарської діяльності 
підприємства [10].

Організаційно-методичні основи впровадження механізму контролінгу на під-
приємстві охоплюють питання організації служби контролінгу, визначення її місця 
в організаційній структурі підприємства, аналіз інформаційних потоків і можли-
вих варіантів впровадження контролінгу на підприємстві [3].

Створення такого підрозділу на підприємстві, як служба контролінгу, дає змо-
гу застосувати принцип єдності всіх елементів системи контролінгу, який прояв-
ляється в тісному взаємозв’язку всіх підрозділів підприємства та можливості 
ефективного контролю процесу з боку служби контролінгу. Зауважимо, що ефек-
тивність функціонування такого підрозділу найбільше визначається рівнем органі-
заційного забезпечення, що пов’язує всі елементи системи контролінгу.

Організаційне забезпечення функціонування системи контролінгу на підпри-
ємстві можна визначити як комплекс положень і правил, які регламентують робо-
ту служби контролінгу, підкріплених відповідними рішеннями  керівного апарату 
підприємства, а також як організацію взаємозв’язків між окремими елементами 
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Рис. Механізм функціонування системи контролінгу
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системи контролінгу та суб’єктами зовнішнього середовища, що передбачає адап-
тацію системи до зміни умов функціонування з метою забезпечення її стійкості та 
життєздатності [10]. Наголосимо, що організаційне забезпечення керування систе-
мою контролінгу передбачає насамперед організаційний фактор, який полягає у 
здатності чітко окреслити поле діяльності самої системи, організувати, координува-
ти і контролювати її роботу. Метою організаційного забезпечення є підтримка ста-
більного функціонування системи контролінгу підприємства, реалізація запланова-
них програм через забезпечення необхідними ресурсами, організація взаємозв’язків 
між окремими елементами та ліквідація відхилень, які можуть виникати в системі.

Формування організаційного забезпечення функціонування системи контро-
лінгу має передбачати взаємозв’язок чітко визначених цілей і завдань кожного рів-
ня управління, вибираючи  оптимальні шляхи реалізації рішень.

Враховуючи зазначене, зокрема принципи та основні функції системи конт-
ролінгу, ми розробили механізм функціонування системи контролінгу (див. рис.), 
в якому організаційне забезпечення як основний її інструмент координує напрям 
зусиль усіх задіяних елементів, акумулюючи всю необхідну інформацію для забез-
печення нею керівного апарату підприємства.

Висновки. Підсумовуючи зазначимо, що функціонування системи контролін-
гу, головне завдання якої полягає у забезпеченні керівного апарату підприємства  
актуальною, достовірною і вчасною інформацією для прийняття ефективних рі-
шень, пов’язано із науково-організованою взаємодією всіх її елементів, що є не-
можливим без організаційного забезпечення, яке, будучи сформованим відповідно 
до масштабів і специфіки діяльності певного суб’єкта господарювання, регламен-
тує процес функціонування системи контролінгу. Саме організаційне забезпечен-
ня є елементом організації всієї діяльності служби контролінгу і механізмом ре-
гулювання інформаційно-аналітичних процесів у системі контролінгу.
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ORGANIZATIONAL SUPPORT OF FUNCTIONING OF THE CONTROLLING 
SYSTEM IN THE ENTERPRISE
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The article highlights the main features of formation and development of the concepts 
of controlling in the system of economic knowledge. The essence of the controlling system 
and functioning of its organizational support has been defined. The structural aspect of 
the organizational support of the controlling system has been studied. The conceptual 
basis of construction of the mechanism of the controlling system functioning has been 
formed.
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